

香港文匯報訊 「14年又57天後，他比媽媽高出一個頭，還給我帶來土特產。他就是我們大家這麼多年一直努力尋找的孫卓……」2021年12月6日，孫海洋發出第3,553條微博。尋兒14年，一家人終於在深圳團圓。據人民日報報道，中國公安部在廣東深圳組織開展「團圓」行動認親活動，3組離散十餘年的家庭成功實現團圓，9名犯罪嫌疑人的落網。



●見到兒子後，孫海洋和妻子抱着兒子放聲大哭。網上圖片

2014年，香港導演陳可辛執導的打拐題材電影《親愛的》上映，片中孩子被拐後父母苦苦追尋的故事讓人潸然淚下。而影片外，演員張譯所扮演角色「韓德忠」的原型孫海洋卻依舊苦苦奔波在尋找孩子孫卓的路途中。

媽媽淚撫兒頭：長成大人了

2007年，為了給妻兒更好的生活，孫海洋帶著妻兒一家三口來到了深圳白石洲。同年10月9日，時年4歲的孫卓在幼兒園附近被拐走。根據警方的披露，犯罪嫌疑犯吳某龍將糖果丟在孩子面前，「他丟一塊，小孩就撿起來，就這樣一塊一塊拿糖果把小孩哄走的」。次日，孫海洋到深圳南山公安機關報案。此後14年，孫海洋從未放棄尋子，在接受採訪時他會說道「找了十多年，心裏已經沒了仇恨，作為爸爸媽媽，只希望知道孩子的下落，看他過得好不好。」

當18歲的兒子摘下口罩那一刻，孫海洋妻子的眼淚一下子湧了出來，她蹲在兒子面前，輕輕撫摸兒子的頭，泣不成聲：「你都長成大人了」「家裏有這麼大一摞你小時候的相片，好多」……

兒子：以為「自己是撿的」是開玩笑

根據官方介紹，為深入推進打擊拐賣兒童犯罪「團圓」行動，近日，公安部組織指揮廣東、山東、湖北省公安機關成功偵破3起部督拐賣兒童案件，抓獲9名犯罪嫌疑犯，接連找回被拐14年的孫某、符某濤和被拐17年的楊某弟。3起案件發生後，深圳市公安機關先後成立專案組全力偵辦案件，雖然受限於偵查手段和技術條件，案件多年來一直未取得突破，但辦案民警始終盡心竭力對每一條涉案線索進行分析研判，堅持不懈開展大量調查走訪。

孫卓在接受央視採訪時表示，前幾個星期才得知自己是被拐的。據報道，孫卓目前在山東聊城市陽谷縣學習和生活，家裏

有他和養父母以及兩個姐姐。據孫卓介紹，小時候，大姐經常跟他說他是撿來的，沒想到這居然是真的，「那時只以為是開玩笑，兩個姐姐對我都很好」。

律師：養父母無虐待料從輕處罰

警方透露，除正在生病的孫卓養父，孫卓的養母及另一名被拐孩子符某濤的養父母也被採取強制措施取保候審，案件在進一步辦理中。

河南豫龍律師事務所付建律師接受揚子晚報採訪時表示，對於養父母的責任，根據《刑法》第二百四十一條收買被拐賣的婦女、兒童罪，收買被拐賣的婦女、兒童的，處三年以下有期徒刑、拘役或者管制。收買被拐賣的婦女、兒童，後續有非法剝奪、限制其人身自由或者有傷害、侮辱等犯罪行為的，以非法拘禁或故意傷害、侮辱罪與收買被拐賣的兒童數罪並罰。付建進一步說，基於孫卓反映其養父母對其很好，法律也規定對收買的拐賣的兒童沒有虐待行為，不阻礙對其進行解救的，可以從輕處罰。

逾290積案告破 找回逾8000童

據報道，今年「團圓」行動開展以來，截至11月30日，公安機關成功偵破拐賣兒童積案290餘起，抓獲拐賣兒童犯罪嫌疑犯690餘名，累計找回歷年失蹤被拐兒童8,307名，其中失蹤被拐人員與親人分離時間最長達74年。

►孫海洋懸賞金額也從剛開始的10萬元人民幣升至20萬元人民幣。

網上圖片

電影原型父親孫海洋：心裏已沒仇恨

親愛的 兒子回家了 苦尋十四載

近年破獲「陳年」拐賣兒童案

時間：2021年6月8日

案件名稱：90歲的羅鳳坤和60歲的羅亞軍58年後相認

案件概況 1963年1月，山東秦莊的羅鳳坤帶著2歲的兒子羅亞軍在薛城火車站候車，在羅鳳坤打盹兒時，羅亞軍被人抱走了。2010年，羅鳳坤老伴去世，相關DNA數據缺失，利用羅鳳坤4名子女的數據做反推，提高了比對效率，找到羅亞軍。

時間：2021年7月11日

案件名稱：電影《失孤》被拐兒童原型郭新振

案件概況 1997年9月21日，山東聊城郭剛堂夫婦時年2歲半的兒子郭新振，在家門口獨自玩耍時被山東人唐某(女)抱走。當時，唐某與河南人呼某戀愛，一起在山東旅遊。為圖財，唐某抱走郭新振後，與呼某一起乘長途車返回河南，由呼某將郭新振販賣。河南公安機關通過與「打拐DNA系統」的DNA信息比對，找到了郭新振。

時間：2021年5月16日

案件名稱：江西省鷹潭市管桂榮尋子30年

案件概況 1991年，管桂榮的二兒子陳飛虎在生意攤位邊被人拐走。30年來，陳飛虎曾先後被余某家庭、福利院和林某家庭收養，改名為余某軍、林某紅。公安機關通過與「打拐DNA系統」的DNA信息比對，找到了陳飛虎。

時間：2021年4月20日

案件名稱：四川省三台縣王中清夫婦尋子案

案件概況 1980年9月10日，5歲的王元由王中清的奶奶帶著去親戚家，路上被一個騎自行車的年輕男子拐走。2021年4月，通過全國「打拐DNA系統」，王中清夫婦找到了生活在三台縣斷石鄉的王元(已改名左某某)，兩家相距僅36.6公里。

整理：香港文匯報記者 郭若溪



●香港文匯報曾對包括孫海洋在內的父母尋子故事做系列報道。

尋子被誤作人販 被打到頭破血流



6日下午，香港文匯報記者來到孫海洋來深圳的第一站——白石洲，這裏是14年前孩子被拐走的地方，此刻正在進行深圳最大規模的舊城改造。

據知情人表示，孫海洋的包子舖早已不在，七年前就已經搬到龍華，與幾位朋友合作長期承租了一棟農民房，裝修成公寓後對外出租，靠此為生。根據提示，香港文匯報記者趕到深圳市龍華區民治街道沙元埔11棟，該棟樓的門牌上顯示「責任樓長孫友飛(孫海洋別名，記者註)」。

租戶陳先生向另外一位好友確認了消息，頓時開心不已。陳先生表示，最近兩年孫海洋很少前來，這棟農民房也委託給朋友看管。「之所以很少過來可能是要尋找孩子，但能夠找到是天大的喜訊，必須要好好擺幾桌喜酒。」

攢到一點錢就外出尋子

深圳市楊先生是在看過電影《親愛的》之後受到感動，上門尋找孫海洋的。清瘦、憂鬱，是他第一次見到孫海洋的印象。「當時他印的尋子告示都有50公分厚，每年只要攢到一點錢就會坐火車外出尋子。他自己也會規劃線路，每到一個城市都會跑遍周邊的大多數鄉村。」

有一次在廣東梅州一所鄉村小學，有一個長得很像他丟失的孩子。因失望太多，孫海洋決定先自己辨認，在校門口認真觀察每個孩子的樣貌，結果被當地人誤以為是人販子，被打得頭破血流……

孩子走丟之後，妻子出現抑鬱，多次想到輕生。為了轉移妻子的注意力，也為了讓妻子心裏還有寄托，兩人決定再生一個。大兒子被拐的第五年，孫海洋有了第二個兒子孫輝，「輝」諧音「回」，希望能找回之意。

晚上6時許，華燈初上，不少父母或牽着孩子的手，或推着嬰兒車裏的孩子，或抱着年幼的嬰兒走在街上，這幅尋常的景象此時竟異常的溫馨……

●香港文匯報記者 石華 深圳報道



●兒子被拐走後，孫海洋把原本經營的包子舖改成尋子店，名為「懸賞二十萬尋兒子店」。網上圖片

《親愛的》主創：願天下無拐！

張譯(飾演韓德忠)

孫海洋兄是我的角色韓德忠的原型人物，想起初次見面那天，他的痛苦令自己完全不知道能說些什麼。《親愛的》為我們收穫了觀眾，帶來榮譽，也讓自己一直牽掛着他的兒子。今天，終於！哭着看完直播，五味雜陳，最想說的話是，「祝賀孫海洋一家終獲團圓，願天下無拐，感謝人民警察！」

黃渤(飾演田文軍)

「太好！太好！拍攝時體驗生活看到的歷歷在目，願天下無拐！」

陳可辛(《親愛的》電影導演)

陳可辛在朋友圈發文稱，收到很多朋友的信息，看到孫海洋一家團聚的新聞片段，一下淚崩，為他高興。「這個消息比電影的任何片段都更感動。」

來源：綜合新浪微博及公開報道 整理：香港文匯報記者 郭若溪



這路上，有了光

當「《親愛的》原型孫海洋兒子已找到」的推送消息在手機信息端彈出時，記者的心一下揪得緊緊的。幾乎在同一時間，舊同事小魯也轉發了這條新聞，「我快哭了」。

們講述一個尋子路上的故事。

尋子的父母都有一本厚厚的資料本，除了自己孩子的信息，也記錄着一路遇到的其他尋子家長提供的孩子信息。這些有大愛的父母，從不吝嗇為其他孩子出力。甚至在自己節衣縮食一般只吃一餐飯的情況下，已經在外尋找一對雙胞胎兒子長達15年的河北大姐王妹芝，還提出要為我們買點吃的，「給孩子墊墊肚子」。

受到「特殊關照」遲了幾天才能離開深圳跟大隊匯合的孫海洋，跟我們說起跟官方「鬥智」的故事有些無奈。儘管公安部已在2007年成立了打拐辦，但是不少地方對於尋子父母團的態度還是以「防」為主。勢單力薄的尋子父母團當時最希望的，就是能光明

正大、堂堂正正地找孩子。

這一段的採訪經歷，後來成了記者心中的一個結。每當官方對拐賣兒童的打擊、對失蹤兒童刑罰案件有新的政策發布時，我們都格外關注。

2016年，公安部兒童失蹤信息緊急發布平台「團圓」正式上線，尋子QQ群裏，尋子父母歡呼雀躍。他們中的大多數依然在路上，官方對尋子的政策加碼、社會大環境的不斷改善，如一束束光芒，照進尋子父母原本黯淡孤獨的前行路。

已經在路上第26個年頭的王妹芝大姐，這越來越多的光芒，會一路陪伴你，我們期望着，下一個溫暖的團圓快點到來。

●香港文匯報記者 林舒婕